
國小數學領域第十一冊(6上)第五單元 比與比值 

單元名稱 第五單元 比與比值 
總節數 

 
共 6 節，此為第一節 

設計依據 

學習 

重點 

學習 

表現 

n-Ⅲ-9 理解比例關係的意義，並能據

以觀察、表述、計算與解題，如比率、

比例尺、速度、基準量等。 

領域核

心素養 

數-E-A3 

能觀察出日常生活問題和數

學的關聯，並能嘗試與擬訂

解決問題的計畫。在解決 

問題之後，能轉化數學解答

於日常生活的應用。 

學習 

內容 

N-6-6 比與比值：異類量的比與同類

量的比之比值的意義。理解相等的比

中牽涉到的兩種倍數關係(比例思考

的基礎)。解決比的應用問題。 

 

核心素養 

呼應說明 

可將生活常見的例子與課本概念的結合應用在教學當中，讓學生體會比與比值

在生活中的需求感。透過比與比值的教學，讓學生能理解比較不同貨物的價值

孰貴孰便宜，解決日常生活的問題。 

議題 

融入 

實質 

內涵 

【環境教育】 

環 E16 了解物質循環與資源回收利用的原理。 

 

所融入

之學習

重點 

資源回收與能源利用是國小生活中常見的活動與概念的推廣，教師可透過比與

比值的教學將相關內容與資源回收及再生利用相互結合，讓學生知道資源回收

的重要性與回收後所衍伸的利益。 

與其他領域/ 

科目的連結 

自然科學 

學習目標 1. 在具體情境中，解決生活中有關比例的問題  

教材來源 康軒版數學 6 上課本第五單元 

教學設備/資源 扉頁故事影片、康軒 6 上教用課本和教學指引 



第 1節 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

發展活動一 住在環保模範國家 

1. 教師播放扉頁故事影片 

 

2. 提問：瑞典積極打造綠色城市，落實環境永續，瓶罐

回收率超過 8 成，8 成也可以說是幾分之幾？用最簡

分數回答。 

80%=80/100=4/5 

 

發展活動二 快樂國小園遊會 

1. 教師布題 

 

2個鐵鋁罐可以換幾張點券？1張 

  4個鐵鋁罐可以換幾張點券？2張 

6個鐵鋁罐可以換幾張點券？3張 

你發現鐵鋁罐的個數和點券張數有什麼倍數關係？ 

1/2倍 

根據這個倍數關係，12個鐵鋁罐可以換幾張點券？ 

6張點券 

12÷2=6 

1×6=6 

 
2張點券可以用幾個寶特瓶換到？5個 

  4張點券可以用幾個寶特瓶換到？10個 

6張點券可以用幾個寶特瓶換到？15個 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

參與討論 

課堂問答 

 

 

‧評量方式： 

參與討論 

課堂問答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



你發現點券張數和寶特瓶個數有什麼倍數關係？ 

每5個寶特瓶可以換到2張點券 

  根據這個倍數關係，8張點券需要幾個寶特瓶才能兌

換？ 

8張點券是2張點券的4倍 

所以5 ×  4 = 20 

要20個寶特瓶 

 

 

    2個鐵鋁罐可以換到1張點券，20個鐵鋁罐可以換

到多少張點券？10張 

      5個寶特瓶可以換到2張點券，35個寶特瓶可以換 

      到多少張點券？14張點券 

    全部可以換到幾張點券？ 

    10 + 14 = 24 

    所以共24張點券 

 

2. 教師布題 

 

2張點券可以換幾枝飛鏢？3枝飛鏢 

4張點券可以換幾枝飛鏢？6枝飛鏢 

  6張點券可以換幾枝飛鏢？9枝飛鏢 

你發現點券張數和飛鏢的個數有什麼倍數關係？ 

每2張點券可以換3枝飛鏢 

根據這個倍數關係，10張點券可以換到幾枝飛鏢？ 

10是2的5倍，3 × 5 = 15，15枝飛鏢 

 

 

21枝飛鏢是3枝的幾倍？7倍 

  3枝可以換到2張點券，21枝飛鏢可以換到幾張點券？ 

7 × 2 = 14，14張點券 

3. 教師布題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

‧評量方式： 

參與討論 

  課堂問答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

參與討論 

  課堂問答 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

發表評量 

 

 

 

 

 

 



 

好吃冰店5張點券可以換2枝冰棒，所以30張點券可以

換多少枝冰棒？ 

30張是5張點券的6倍，所以6 × 2 = 12，是12枝冰棒 

好涼冰店6張點券可以換3枝冰棒，所以30張點券可以

換多少枝冰棒？ 

30張是6張點券的5倍，所以5 × 3 = 15，是15枝冰棒 

在哪一家冰店可以換到比較多枝的冰棒？ 

12枝 < 15枝，所以是清涼冰店 

 

4.以做做看為練習題，在課堂書寫並立即討論。 

 

96÷24=4 

8÷4=2 

              答:2本 

 

5.回家作業：習作p.50 

參考資料：康軒 6 上教用課本和教學指引 

 

 

 


